

15 MAR 1940

贈閱

中華民國二十八年十月四日出版 第二卷 第三十九期

青島教育季刊

青島特別市教育局編印

定期每分五價

要 目

- |                              |     |
|------------------------------|-----|
| 音樂教學                         | 李少勳 |
| 教育部湯總長在二十八年度中學教員暑期講習班之訓話(三續) |     |
| 青島特別市公署各局組織規則(三續)            |     |
| 對於自然教學之我見(續)                 | 彭化普 |
| 本市教育消息                       |     |

音 樂 教 學  
論 著

李 少 勳

此文係教育局李指導員在小學教員暑期講習班的一段講話對於音樂教育的價值及音樂教學的要點闡述極為詳明今作為論文發表於此希各校同仁注意

編者附誌

在辛苦教着的一班學生裏面，未必個個都能成為音樂家。也未必每個都是

音樂愛好者，我們教學音樂者，既不希望學生成爲機械的吹鼓手，也不希望學生成爲新式的音樂家，我們只要他對音樂有興趣，能欣賞，更進而能真確的認識高尚的音樂，即已盡了音樂教學的能事了。

小學音樂教育的價值，古今中外的先覺，已有許多的意見，在初上班時，我已講過，勿容再贅述了，我國採用音樂列爲普通教育必修科，還沒有三十年的歷史，民國十一年新學制實行，才規定小學音樂課程綱要，復經全國教育家及音樂教育專家的研究，改訂爲現今的小學音樂課程標準，自十八年頒布暫行後，又經過全國各小學實地的實驗，於民國二十一年十月正式頒布，至今遵行，此項音樂課程標準，共分四大項，茲分列於左：

音樂教學的目標，不論做何事，都要先定目標，否則即陷於盲目機械，難期成功，所以音樂教育，必須認清了標準上規定的三項目標：

- (一)順應兒童快樂活潑的天性，以發展其欣賞音樂應用音樂的興趣和才能。
- (二)發達兒童聽音和發聲的官能。

(三)涵養兒童和愛、勇敢、等情緒，鼓勵其團結進取等的精神。  
音樂教學的作業類別，音樂教育，作業的範圍很大，大別可分為欣賞，演習，研究，三大類。

### (一) 欣賞

1 聲樂的欣賞 本國和外國普通歌曲獨唱和合唱的欣賞。  
2 器樂的欣賞 本國和外國普通樂器獨奏和合奏的欣賞。

### (二) 演習

- 1 聽音練習 發音高低長短和音程曲調等的聽辨練習。
- 2 發音練習 頭音喉音及高低長短等的發音練習。
- 3 歌曲獨唱及合唱 歌曲及兒童歌劇等的獨唱及合唱練習。
- 4 表情演習 歌曲的表情及歌劇的扮演。
- 5 樂譜抄寫 簡易單音譜的聽寫及抄寫。
- 6 樂器演奏 風琴和本國各種普通樂器的選習。

(三)研究

1 樂譜的認識 普通樂譜認識（限於譜表、音符、休止符、調號、音

階、音程、及普通應用的強、弱、快、慢、省略等的  
各種記號）。

2 唱法的研究 關於各種發音法，及唱歌法的研究。

3 表演法的研究 關於歌曲表情法的研究。

4 樂器奏法的研究 關於各種樂器奏法的研究。

5 樂器構造及修理法的研究 關於普通樂器的構造及簡易修理方法的研究

。從規定的作業類別，再依學年的程度，兒童的能力，分配各要項於各學年。

課程表上規定的各學年作業要項如左：

學年	要項	別類
學年四級中		
一、二、繼續前學年一、二兩項	一、兒童以爲悅耳而且高尚的歌曲的欣賞 二、兒童以爲悅耳的普通樂器演奏的欣賞	欣賞
三、本國及外國普通樂器獨奏或合奏的欣賞	三、富於動作和兒童文學性質的語體歌詞的聽唱和表演遊戲 四、各種摹仿動作的聽音演習 五、 <sup>2</sup> <sub>4</sub> <sup>4</sup> <sub>4</sub> 兩種拍子的練習 六、音的聽辨	演習
	七、發音的方法 八、聲音長短高低的辨別 九、表情和表演法	研究
	九、繼續前學年七、八、兩項 一〇、曲譜的抄寫方法	

高 級 五 六 學 年

週各  
之學年每  
時間

每週九十分鐘以分三節爲原則

(未完)

專 載

- |                 |  |                |
|-----------------|--|----------------|
| 一、繼續前學年一、二、三、各項 | 一、富於感情和思想的歌曲的視唱和表情                             | 一三、歌和曲的關係      |
| 四、曲風曲趣的欣賞       | 七、歌劇的扮演  | 一四、曲譜組織的大要     |
| 五、本國名曲和外國名曲的欣賞  | 八、 $\frac{6}{8}$ 拍子的練習<br>九、井b記號的認識有點音符及休止符的認識 | 一五、中外音樂常識和音樂故事 |
|                 | 一〇、輪唱二重唱的視唱練習<br>一一、曲譜的抄寫及聽寫                   |                |
|                 | 一二、樂器的選習                                       |                |

# 教育部湯總長在二十八年度中學教員暑期講習

## 班之訓話 (三續)

### 第五節 糾正國民黨之禍國政策

國民黨專政十年以來，我實在說不出他的好處。據一般所知道的，無論政治，經濟，軍事，法律，思想……任何方面，無一不是貽禍千秋，替國家留了莫大的禍根。國民政府的要職，大半都有裙帶關係，公然貪贓枉法，賣官鬻爵，敗壞風紀，盡人皆知。但是諸如此類的事情，並不是國民黨的發明，自前清政治腐敗以來就有這套把戲，不過清末時代的腐敗官僚，手段沒有如此巧妙，知識沒有這樣程度，所以舞弊也舞不大，偷偷摸摸，算不了大事。國民黨可就大大不同，他的知識雖然也很幼稚，但舞弊的知識比官僚高上萬倍，膽子也大上萬倍。不但前清官僚比不上他們，就是民國橫行無忌的軍閥，也沒有如此厲害。這種情形我們姑且不論，他那禍國最深的，莫過於中小學的教科書。本人多年不看教科書，在民國十八年漫游到日

本，凡是日本的知識階級，及政府當局，政黨領袖，實業界有名的人物，看見我沒有人不說：「你們中國的教科書真是要不得，連中小學的教科書內，都把排日抗日的材料很巧妙的安插進去，激刺兒童對日本敵視仇恨的思想，將來這批兒童大了，東亞就不得安寧了。」當時我聽了這種話，我還替中國辯護，我說：「我有二十多年不看教科書了，還是我的小兒在小學校讀書的時候，他回來我督課，看看教科書，替他們講解講解，你們所說的話究竟怎樣，我不敢判斷。不過據我想，中國現在的教育，不能說怎樣的完備，可是近年來的確逐漸進步，各地方研究教育的人們一天天增加，一般知識份子對於教育也漸感興味，我想教科書內，不會有像你們所說的那種材料。為什麼呢？因為中小學的兒童身心兩方面都未發育完成，在此時期，給他一種很淡薄很富於滋養的食物，他才能吸收消化，營養全身。如使給他一種強烈刺激性的東西，不獨與身體，精神的發育毫無補益，而且很有妨礙，兒童腸胃，多不健全，肥濃尚且不能消化，何況辛辣之品，你們所說的話，如果確有其事，政府當局採取的政策我不得而知，即使敵視日本，而以教科書作武器，政府的目的固然

可以達到一部分，然而把全國兒童，從小就養成一種偏頗心理，激越感情，完全違背教育的原則。中國有句俗語：「吃了砒霜藥老虎」，自己吃了砒霜，等老虎來吃的時候毒死老虎。即使老虎被毒死，而自己的生命，久已無存，天下那有這種蠢事。所以諸位所說的話還得待考。——我雖然這樣辯護，可是我回國之後，就買了幾本教科書看看，果然，其中很多抗日的字句，我心裏非常難過，覺得政府這種政策，太無常識。到民國二十年的春天，我又到日本去。這時候日本的輿論更加激昂，有一次我與日本政府某重要當局私人談話，這位當局又談到教科書的問題。當時他聲色俱厲，我們雖然是私人談話，而我總是中國人，不得不說幾句冠冕堂皇的話，我說：「這種事情不可靠，不可輕信他人之言」。這位先生聽了我的話，突然立起來，一語不發的走進別的房間。日本人從沒有這樣不講禮貌，我當時非常枯窘，走也不好，不走也不好，正在進退維谷的時候，這位先生手拿大批教科書走出來了。這大批教科書上，都有一條一條的簽注，差不多體無完膚，他同我說：你不必替中國辯護，事實俱在，請你看看。我當時真是爲難，我平時說話，自信還能隨機應變

，可是這時候一句話也說不出，真所謂臉紅一次」。這件事不能不說是國民黨的失策，直到現在。這個遺毒還沒有洗淨。臨時政府，費盡苦心，新編教科書，七十多種，凡不合理的地方當然刪去，因為站在教育的立場上談教育。教育這種東西是純潔的，不能有絲毫作用參雜在內。在現今時代，不但是利害關係最密切，文化，地理，歷史，關係最深的國家不應該排斥，就是世界任何國家，對於他們的政策不合理，我們應該拿政治的力量或其他方法去矯正感化他們，不得已時訴之兵戈，亦是國際間常有的事情。如果以教科書作武器，把兒童純潔的心理，加了一種怨毒，忿怒，這是我們自己把將來最有希望的國民誤了他的終身。以教科書而論，也完全失却了正當的使命。以教科書作宣傳品的人們，就等於賣麵粉的商家，私售嗎啡一樣，是極不正當的手段，遺害無窮。所以國民黨流毒，說起來真可寒心，諸位都是中學教師，對於這點應該特別注意，臨時政府所編的教科書，沒有一課不是費了重大的苦心。諸位要本着這個意思去教育兒童，把國民黨遺禍國家的政策，完全剷除淨盡，如果不能澈底，那麼我們教育界的人士，自己失了他的立場，也就沒有話可

說了。

(未完)

# 法規

## 青島特別市公署各局組織規則（三續）

### 第四節 財政局

第廿四條 財政局設財政科、稅務科、管理科

第廿五條 財政科設庶務、財務、會計三股掌理左列事務

甲、庶務股

一、關於典守局印事項

二、關於文書之收發、編纂及保管事項

三、關於法規之編纂及整理事項

四、關於公示事項

青島教育週刊 第二卷 第三十九期 法規

一三

- 五、關於職員服務、進退、給與及賞罰事項
- 六、關於傭人之監督事項

- 七、關於預算及決算事項

- 八、關於金錢及物品之出納保管事項

- 九、關於購置及營繕事項

- 一〇、關於市產之修繕事項

- 一一、關於儀式典禮及接待事項

- 一二、關於局務會議事項

- 一三、不屬於他科股事項

乙、財務股

- 一、關於稅捐及稅捐外諸收入之收支報告事項

- 二、關於一般金融之調查事項

- 三、關於金融業者之指導監督事項

- 四、關於統計事項

丙、會計股

一、關於市收付現金之出入及保管事項

二、關於證券及契約書之保管事項

三、關於市公債處理事項

四、關於市金庫事務之事項

第廿六條

稅務科設稅務、征收、稽查三股掌理左列事務

甲、稅務股

一、關於租稅及捐費之制定改廢事項

二、關於稅率之查定事項

三、關於租稅及捐費之賦課事項

四、關於租稅及捐費之核減並豁免事項

五、關於租稅及捐費台帳之製作並保管事項

六、關於納稅及繳款通知書之製發事項

乙、徵收股

一、關於租稅及捐費之徵收事項

二、關於租稅及捐費之徵收證保管事項

三、關於租稅及捐費徵收報告書之編製事項

四、關於稅捐外諸收入之徵收事項

丙、稽查股

一、關於租稅及捐費之調查事項

二、關於租稅及捐費之督催事項

三、關於稅則違反之調查並處分事項

四、關於納稅及繳款通知書之送達事項

五、其他必要之調查事項

第廿七條 管理科設管理、房地、登記、測繪四股掌理左列事務

甲、管理股

一、關於市有財產之管理及處分事項

二、關於市有財產台帳之製作及保管事項

三、關於市有財產之調查事項

四、關於石材土砂之採取許可事項

乙、房地股

一、關於土地之處分事項

二、關於土地權利之審定事項

三、關於土地台帳之製作並保管事項

四、關於土地之整理及調查事項

五、關於土地之利用事項

六、關於地籍簿並地籍圖保管事項

七、關於房地之價格評定事項

八、關於土地之紛爭處理事項

丙、登記股

一、關於不動產之登記並讓渡事項

二、關於不動產登記台帳之製作並保管事項

三、關於官契紙發行事項

四、關於其他不動產之調查事項

丁、測繪股

一、關於地籍圖之製作事項

- 二、關於土地境界之查定並設定事項
- 三、關於土地測量事項
- 四、關於地形圖及戶地圖之繪製事項
- 五、關於土地面積之計算事項

公 嘱

青島特別市教育局指令

字第六四二號  
中華民國二十八年九月廿八日

令 市鄉區市立中小學校(計六十六校) (不另行文)

呈一件 呈送二十八年五月份經常費單據書表請予核銷由

呈覽附件均悉經飭科審核尙無不符應准案轉請核銷仰即知照此令 附件存轉

# 青島特別市教育局訓令

第四三四號  
二十八年十月二日

令市立中學等十八校

爲令遵事查事變以還當局復興教育不遺餘力我青市各級學校校長亦能仰體斯旨督勵師生是以兩年之間學生成績均尚可觀本局爲獎勵優秀啓迪來茲起見對於各校此次畢業試驗考列前三名學生一律酌予獎品隨令頒發仰各該校長祇領轉給用示注重成績之至意此令

(附發獎品 件)

## 計劃及報告

### 教育工作報告

二十八年九月份

#### 一、恢復鄉區兩小學

青島教育週刊

第二卷

第三十九期

計劃及報告

本局恢復張村小學校委趙世法爲校長又恢復大埠東初級小學校委辛承溪爲校長當經飭令迅速馳往籌備均已於九月初開學授課矣

## 二、水族館暫停參觀

本市水族館因受此次颶風突襲蓄水池及抽水機室等均經損壞水源既竭不能養育活魚祇得暫行停止參觀現經本局呈請將損壞部份提前修理以便重行開放

## 三、市立中學設級任教員

本局通令市立中學及女子中學規定自本學年起每班設級任教員一人由專任教員擔任體育部設管理員一人由體育教員兼任教導處原有之訓育員教務員一律改稱教導員至教導主任職務仍暫由校長兼辦不設專人

## 四、委派圖書館職員

圖書館館長就職後即着手整理內部以備及早公開展覽茲經市公署令派譚祖厚爲該館事務員羅鳳翔王冠武徐景雲楊蕙蘭爲僱員該館成立伊始事務繁忙以上各員均經先行到館服務矣

##### 五、派員調查各校及匯泉體育場風災損害

此次颶風爲災各學校房屋及匯泉體育場球場等處多受損害本局於九月五日即派員分赴市鄉區各學校暨匯泉體育場調查實在情形以便籌畫修理

##### 六、各學校查報財產目錄

本局以本學年第一學期業經開始通令各校迅將所有校產查明造具清冊專案呈報至每月一切添置及損壞之件並自八月份起分別填具損益表按月隨同計算書一併具報備查

##### 七、標製市區五小學各項校具

本局以市區市立五小學秋季開學後或因添加班次人數增多或因增築教室棹椅不敷應用自須酌量添置以利教學先將各校請添之校具彙列詳單交由日商兼武組估計共需價款九千四百餘元業將估價單連同工程說明標單圖樣等件呈請市公署招商承製以應急需至用款擬請總務局籌撥

##### 八、滄口小學增加班次租用教室

本市鄉區滄口小學校因本學期增加班次教室不敷應用請租用鄰近民房二十二間略加改造分爲教室六座辦公室教員室各一座以資收容失學兒童業經本局核准自九月份起增加租金五十元

九、市立男女兩中學添購體格檢驗器

本局以市立中學及女子中學對於學生體格檢驗素極注重惟檢驗器具尙無設備每逢招考新生及平時體格檢查殊感不便呈請添置以資應用業經市公署准予購辦矣

一〇、購發畢業學生獎品

本局以市私立各級學校上學期畢業學生成績均尙可觀爲獎勵優秀啓迪來茲起見凡此次畢業試驗考列前三名者一律酌予獎品現已購齊令發各學校轉給祇領矣

一一、審定小學校歌

市立市區五小學校前各自製校歌呈送本局審定茲經指派專員酌加調整製成樂譜令發各該校督同師生認真試唱藉收肅正風紀統馭精神之效

一二、台東鎮添設三班

台東鎮小學本年暑假後以報名新生甚多原有班次不能容納請自九月份起添設二部制班二班普通班一班業經本局核准現已開學授課矣

### 一三、段家埠小學添設分校

本市嶧西區董家埠原有小學一所因事變停頓近該村村長等以學齡兒童急欲就學者有一百五十餘名呈請本局恢復學校經查明人數不多未便設置獨立學校特令飭段家埠小學校長與董家埠村長接洽決定暫作該校分校以資救濟失學兒童

### 一四、登瀛小學減班河西小學添班

河西小學添班本局近查明鄉區登瀛小學校學生不多裁減一班以節公帑又以河西小學新生報名者多添設一班經費照加均自九月份起分別實行

### 一五、市立各小學擴充高級班

本市市立各小學以秋季開學後初級四年級生修業期滿照例升入高級以致原有班次不敷分配茲經本局核定北京路台西鎮兩小學各增高級四班黃台路小學增編高級兩班並添三年級一班台東鎮小學增高級一班其應添高級教員每班二人均由各

該本校初級教員中擇優提升以示鼓勵

一六、呈繳小村莊新校舍捐款

本市小村莊小學校建築校舍工程用款除由教育復興費內開支一萬二千元外其餘一千八百元由小村莊擔任茲經該校校長及該村村長等負責如數籌備呈繳業由本局呈送市署矣

一七、鄉區各小學定期放秋假

本局規定鄉區各小學自十月十一日起至十一月四日止一律放秋假二十五天業經通令各校遵照

一八、市立小學編隊滅蠅

本市與亞院發給蠅拍千把囑轉知學生滅蠅茲經本局規定市區五小學校每校發蠅拍二百把各編爲五隊分持旗幟由教員領導在各校附近地點盡量滅蠅以免疫菌傳染

一九、籌備秋季運動會

本局擬舉辦秋季運動會定於十月二十一、二十二、兩天在匯泉體育場舉行業將運動會簡章預算及各項規則擬就一俟呈准即着手籌備

#### 二〇、審核圖書館各項規則

本市市立圖書館經積極籌備後近中即將開館該館所有各項規章亦亟待釐訂以利進行茲經該館將青島特別市市立圖書館規則、辦事細則、圖書股辦事細則、總務股辦事細則、閱書室規則、報章雜誌閱覽室規則、兒童閱覽室規則、借書規則等八種規章擬就呈核本局正在審核修改中

#### 二一、選派籃球隊參加日本體育協會主辦之秋季籃球賽

本市日本體育協會主辦之秋季籃球比賽會於九月二十四日在日本第一小學舉行中國球隊由本局選派參加計有市立中學等八隊及市立女中與五小學女教員兩女子表演隊比賽結果中國隊市立獲得A組冠軍東文書院列爲B組亞軍

#### 二二、呈請停止修復龍山路球場工程改修匯泉體育場籃排球場

關於龍山路太平路第一工區第三公園及匯泉體育場等四球場之修復前經呈報市

署即將動工嗣以龍山路舊有球場另有用途該場即勿庸修復擬請將該場工事費一千一百四十八元六角八分挪移五百八十五元修整匯泉體育場之籃排球場業經本局呈請市署核示

二三、派員視察各小學新民操

本市各小學校自上年度即採用新民操以訓練學生之團體動作茲本局以秋季運動會會期將臨擬乘機舉行各校學生新民會操以期動作之劃一特派員分赴各校對於新民操加以視察指導以備屆時參加

二四、本市日本中學舉行運動會選派各小學學生參加表演

本市日本中學於九月三十日舉行學校運動會邀請選派各小學代表參加表演由本局於市內五小學各派男生四人女生四人共男女生四十人前往參加表演四百米接力結果男子組北京路小學獲得冠軍女子組江蘇路小學獲得冠軍各得紀念銀盾一座

# 教育消息

## 本市教育消息

自廿八年九月廿七日起至十月三日止

九月廿七日 今日爲秋節教育局及所屬各級學校均遵令放假一天

廿八日 今日教育局規定十月廿一、廿二、兩日爲秋季運動大會日期召集各關係人員開會籌備一切

廿九日 今日教育局派員赴鄉區調查此次委派之特別師範科畢業生在校服務情形

教育局爲鼓勵學生努力課業起見規定每班畢業生之前三名給以獎品本市各級學校本屆畢業生前三名應得之獎品已於本日發出

三十日 北京興亞高級中學委托本市教育局代爲招生今日由督學室宇野督學主

任召集市私立各中學校長到局發表招生辦法

今日日本中學舉行秋季運動大會教育局長贈銀盾一座市區市立五小學  
并各派男女學生四人前往參加接力競賽

十月一日 日本第二小學及四方小學分別舉行秋季運動大會均於今日開幕教育局  
長各贈銀盾一座并令中小學校教職員前往參觀

二日 教育局飭令市區市立五小學組織之滅蠅隊自今日起各在本校附近開始  
工作預定工作三日每日約千餘人社會人士極為注意

三日 教育局代北京興亞高級中學招生今日規定考試辦法及日期并派員負責  
辦理一切手續

## 雜著

## 對於自然教學之我見（續）

彭化普

### （三）自然教材的編製

教材編製的好壞，對於兒童學習的影響極大，但以中國版圖之大，寒，溫，熱三帶俱備，要想找一種完善的課本，根本不可能，因為熱帶的生物與寒帶不同，陸地上生物與海洋不同，合於南者必不合於北，所以教授自然，最好活用教材，教材的編製，最好根據左列各項原則，

#### 1. 要適合兒童的智力

這是編製教材時，應守的根本原則，因為教材如不能和兒童的智力相適應，結果，不偏於深，便偏於淺，教授時必感覺困難，最好四、五、年級的教材，着重博物部分，至於物理，化學等較深的部分，宜排列在六年級的教材上。

#### 2. 要適合兒童的環境

這也是編製教材時，所應注意的，例如禾本科裏的植物有稻，麥等，但在北方多麥

而少稻，甚至有的地方，根本沒有稻，那我們最好選擇大麥小麥等做爲教材，因爲麥是兒童們常見的，教授時容易得到實物的觀察，研究，實驗，記載，兒童們如能將麥子的形態，認識清楚，對於禾本科的植物，差不多也就有個概念了。

### 3. 要適合兒童的需要

教材的編製，最好由淺及深，由近及遠，由兒童們常見常用的入手，因爲只要不出兒童們日常生活範圍，兒童們必易於明瞭，樂於接受。

例如：在內地講電燈的原理，不如講臘燭的火焰，煤油燈的燃燒，因爲臘燭，煤油燈之類，是內地兒童們天天見的，夜夜用的，講起來，兒童們自然容易明瞭，至於電燈，內地兒童根本沒有見過，任你說的天花亂墜，兒童依然模糊，假如這個問題，在都會裏的學校講，恐怕有的兒童比先生的常識還要豐富，因爲他們從小就使用電燈，關於電燈壞了怎樣收拾，電表是管什麼的，保險匣是做甚麼用的，那樣的電線保險耐用，以及修理時爲甚麼要帶橡皮手套，這些問題，他們都很明白，所以選擇教材，編製課本時，以不出兒童的生活範圍爲最好。

#### 4. 要適合時令

一本死的書，要想變成活的，非根據着時令編製教材不可，因為自然方面的教材，與時令有密切關係，假如在深冬裏講秋葵的生長，不如講冰和雪的成因了，因為冰和雪是深冬裏，兒童們常見的東西，兒童們最喜歡弄冰雪玩，我們要在這時候，拿冰雪來做教材，兒童們那真是再歡迎沒有了。

#### (四)課外作業的指導

##### 甲、關於筆記

自然筆記約分二種：一種是教師只寫綱領，令兒童們在綱領底下，自行填寫，例如。

##### 製法

##### 寒暑表 種類

##### 用途

(3) (2) (1)

一種是教師把最重要的問題提出，令兒童們自行解答，教師再予以改正，例如。

(1)甚麼叫做針葉樹？

(2)針葉樹有那幾種？

### 乙、關於繪圖

繪圖的重要，不亞於抄寫筆記，教師每講授一單元，應令兒童將所討論研究的詳細繪出，俾與美術聯絡，兒童學習自然，練習畫圖，不但加深學習的印象，且學習時，必格外感覺興趣。

### 丙、關於標本模型

兒童最富於模仿性，且具有創造性，吾人如能指導兒童於課外時間，採集標本，製作模型，不但講授時，得到觀察，研究，實驗的便利，且可作為後來的參考，同時對於勞作方面，也有相當的聯絡，這真是一舉而三得，

### 丁、關於簡單的儀器

小學裏每因為經濟困難，無法購置儀器，便只好死讀課本，但為着教學的便利，實

驗的重要，這種困難，不得不自己來設法解決，簡單的儀器，最好自己來製造，但製造時，須根據廢物利用，就地取材的原則，例如舊電燈炮可以作燒瓶，墨水瓶可以作酒精燈，他如破鐘表舊法條之類，都可以拿來利用，所謂手腦並重，知行合一，這才是吾人應有的精神、

### (五) 結論

近幾年來，自然科學已引起教育當局及社會人士的注意，各學校亦皆努力於自然科學的設備，的確，自然科學發達與否，關係國計民生者至重且大，因爲一國的自然科學，如能發輝光大，則一切的生產部門，必能長足的進步，如農業的改良，工業的發展，礦藏的開發，一切有關於國計民生者，無不仰賴於自然科學的助力，

中國地大物博，可謂得天獨厚，惜對科學曩不注意，以致一切生產俱落人後，國困民貧，將不知伊於胡底，欲救此弊，除提倡科學外，別無良法，但小學教育爲一切教育之基礎，自然科學應於小學中奠其基，所謂根深蒂固，而後始能以發輝光大，筆者年來雖從事於小學自然之講授，但因學識淺薄，賦性愚鈍，以上所述，自

知管窺之見，不免遺笑大雅。要亦拋磚引玉之意耳。尙望教界同仁，不吝指正爲幸。

## 學生文藝

### 中秋節記

市立中學初中一年級生楊雲搏

八月十五是中秋，又稱團圓節，是中國故有的風俗，在這天無論商店學校各機關都放假一日，今年我本想在節期中暢玩一天，那知「天有不測風雲。」偏偏秋風秋雨，終日不停，以致不能使我如願以償，我很無聊的兀坐在窗前，呆呆地看看窗外的雨，以消遣此良辰佳節，腦海中更回憶起從前中秋節的情況，一幕一幕的像電影般在我腦海中起伏，記得早晨起來向長輩拜節後，那就可盡量遊玩，我還記得遊玩的地方叫青竹橋，因爲橋的左右都植有綠竹，據說此處竹葉被風吹動的聲，遠在

一里外都能聽見，橋也就以此得名，在橋南是一座山，山上還有許多松竹和楓樹等，山雖很小，可是溪水淙淙，楓紅松青，很為幽雅，別有一番風味。

今年中秋，因為風雨作梗，不能使我暢遊，雖然是一件憾事，但想起華北水災十分嚴重，災民無衣無食，嗷嗷待哺，情形十分悽慘，就是這天沒有風雨，我也無心遊玩呀！

### 現代女子應有的認識

市立女子中學一年級生姜文英

民國以前的女子，終日藏在綉閣深閨之中，只知描龍刺鳳，不知讀書修業。若對客言笑，動作活潑，則為有乖婦道，至於農家婦女，擔任勞動，終日出門露臉，那就是村姑一流，不是典型的閨秀了。

近年來歐風東漸，高唱男女平等，女子始得入學讀書。那知一經解放，反倒羣趨墮落之途。她們讀了幾天書，便染上歐美風化，講自由，愛摩登，玩歲悵時，奢侈浪漫，甚至奇裝異服，袒胸露臂，面脂粉，足高跟，伴友遊公園，看電影，就這

樣念上幾年書，功不成，名不就，針黹不能，炊食不懂，一旦成立家庭，在家不能主家政，離家不能謀生活，又不肯刻苦節約，自甘無能，家庭間只有苦惱，那裏去找愉快和光明呢？

平心而論，舊禮教的束縛，未免太過，新口號的解放，亦叫人不敢贊同。舊禮教是中國固有的文明，不善運用，才成了人們的束縛，新口號是世界潮流，只摹皮毛，終失了盧山面目。我們女界同胞，要重視舊禮教，以涵養固有的德性，亦要迎合新潮流，以發揚未來的事業。總之，無論何事，各有瑕瑜，各有短長。對於舊者，固不能因噎以廢食。對於新者，亦不能削足以適履。若能取捨得宜，體用兼備，必然室家愉快，社會日進於光明，吾輩女子應早注意及之。

參觀四方日本小學校成績展覽會

台東鎮小學六年級生 王 淩

十月一日，是四方日本小學校舉行展覽會的日子，老師領了四年級以上的同學，前往參觀，一路上往來的行人很多，路旁的大樹蔽日，風景十分美麗，忽聽得潺

潺的水聲，低頭一看，原來是到了河邊，於是過橋而行，不覺已到了我們要參觀的小學門首，進了大門，見房屋非常壯麗，院中陳設着奇花異鳥，又有大樹數株，高大蔽空，茂盛之極，於是整隊向教室裏參觀，進門看見裏面各種精彩的美術，筆墨精妙的寫字，真是令人起一種羨慕的心。

我覺得友邦小學生的作品，最注重寫生畫和自由畫，對於按照畫帖來仿作的情形，可說是絕對沒有，這是他們的惟一特長，而且此次展覽會，是集合日本內地和朝鮮，台灣等處各小學兒童的作品而成的，由這一個會場的作品，可以窺見日本全國的小學成績，這更是最精彩的地方，主辦這次展覽會的先生，我真佩服他們的苦心，

又見他們的勞作室，和美術室，裏面也收拾得很有次序，又到中國各小學校的成績室裏去參觀，裏面仍是美術和寫字，看完之後，便到操場上去站隊，操場非常寬廣，裏面各種玩具及各種的體育器具，設備非常完全，看完就排隊歸家了。

這次參觀，得到不少心得，於自己學業，幫助很多，至於四方小學校諸位老師

的招待，異常周到，這更是使我們十分感謝的。

### 暑假的回憶

北京路小學校五年級生聶德良

放暑假後，母親和我們要回文登縣，到外婆家去，一天早晨，買了船票，下午輪船要開了，我們把行李拿在船上，同時跟着行李上了船，在船上睡了一夜，第二天早晨就平平安安的到了石島。

在石島下地，住在客棧裏，石島離文登縣還有一百二十里地，過了幾天，有往文登去的大車，我們又坐大車到文登，一路上，風景很好，田裏滿種着大豆高粱，開着鮮豔的花。

將近傍晚的時候，遠遠的就看見我們外婆家的房子，心中說不出的快樂，到了家，看見外婆，舅，舅媽，二姨，鞠了一個躬，問了幾聲好，家裏的人，都很歡喜的招待我們，第二天，做了一個功課表，每天上午讀書，下午寫字。

麥子早已割了，豆子才開花，光陰一天一天的過去，我們學校又要開學了，於

是我們又坐船回來。

### 中秋節的感想

台西鎮小學六年級生周渝香

仲秋節到了，學校和各機關，都放假一天，以資慶祝，大家都歡天喜地的，預備過這個佳節，所以那些有錢的人，都買下許多的東西，希望在仲秋節的晚上，對桌談心，飲酒賞月，並且要在這一天內，盡量的遊玩快樂。窮苦的人家，沒有多錢買一些東西，只好買幾斤月餅，供供神，吃吃罷了。至於乞丐們，還是沿門乞食，呼伯喊叔，不過乞得的東西，到底比平常日子多點，總算也多少得點安慰。但是一想到天津的災民，那就可憐極了，被水淹的無衣無食，無親無故，父子離散，生死莫卜，那有心緒來過這快活的仲秋節呢！想到這裏，不覺發生了人類的同情心，我們每人若能少吃個月餅，少喝杯暖茶，積出幾個錢來，捐給他們，在我們並不感覺怎樣，在他們可就受惠不淺了。

附錄

民國廿八年暑期青島特別市市立及私立中小學校畢業生前

三名清單

校別	姓	名	名次	校別	姓	名	名次
市立中學特別師範科	陳	振	一	市立中學初中班	謝	綏	忠
全	張	馬	堂	全	唐	王	仁
市立中學高中班	王	耀	相	三	呂	宣	厚
施	鴻	華	儒	二	盧	迺	忠
鴻	藻	麟	中	一	家	世	謙
全	三	二	一	市立女中初中班	開	仁	似
全	全	全	全	全	全	全	全
全	三	二	一	三	二	一	一

私立崇德中學初中班

全 全

私立聖功女中高中班

全 全

私立聖功女中初中班

全 全

私立文德女中高中班

全 全

私立文德女中初中班

全

青島教育週刊

第二卷 第三十九期

附錄

三九

市立江蘇全

全 全

市立北京路小學

全

市立黃台路小學

全

市立台西鎮小學

全

市立台東鎮小學

錄

何周余張紀何劉宋黃李趙方樂子  
中運紹承樹曾世守玉崇良字桂  
原滄曾銘立佑安禎華俊儒澄茀

— 1 — 11 — 1 — 11 — 1 — 11 — 1 — 11 — 1 — 11 — 1 — 11 — 1 —

市立四方小學  
市立滄口小學  
市立黃島小學  
市立北莊小學

薛 薛 高 岳 王 李 姜 宋 李 聶 徐 宋 楊  
守 益 德 長 宗 延 金 德 慧 希 翠 守 聚  
義 高 李 祖 先 聖 先 明 蘭 武 貞 全 寶

私立聖功小學  
私立尚德小學  
私立崇德小學  
私立全全全全全全

鹿劉袁趙張薛王閻張王劉王薛  
祥國文經式繼衍淑鎮夢振淑  
五智彬隆誠澤善珍南蘭蕙勸  
鑑

1 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11